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Ca să nu 
greşim

de V. Branisce

De zile şi săptămâni se întorc la 
vatră cei ce au spălat prin eroism şi su
ferinţă palma nemeritat suârlită pe o- 
brazul îndurerat al Ţării,

Se întorc ostaşii, după ce-au elibe
rat pământul sfânt al Basarabiei şi-au 
isgonit departe balaurul blestemat, ce a- 
meninţa aşezările noastre şi voia să ne 
răpească comoara de simţire şi gândire, 
moştenite din strămoşi.

Eroii din luptele dela Corneşti, Ţi
ganca, Vigoda, Dalnik, Câmpia Alexan- 
drowska s ’au întors la vechile îndelet
niciri. In locul gránátéi şi-a puştii mitra
liere ei mânuesc iarăşi lopata şi sapa.

Se mai întorc acasă, cu faţa suptă 
de suferinţă, răniţii de abia sculaţi de 
pe paturi albe de spitale. Se regăsesc 
camarazii. Dar ochii lor stărue licăritori, 
pierduţi în zare. Privirea lor, pironită în 
depărtare, vede siluete de camarazi pră- 
buşindu-se în clocotul luptei, vede mor
minte proaspete, înşiruite la margine de 
drum ; în auz le stărue vaietul morţii, 
pornit din mii de piepturi sbuciumate şi 
chiotul biruinţei plătite cu cel mai scump 
sacrificiu.

Să băgăm de seamă ! In rândurile 
noastre se înşirue tot ce neamul a dat 
mai bun, mai curat, ostaşii clin luptele 
reîntregirii.

Prin apropierea lor moartea a tre
cut de nenumărate ori. Cu toţii i-au auzit 
fâlfâirea sinistră. Cu toţii au stat neclin
tit la datorie, gata de supremul sa
crificiu.

De aceea, întorşi acasă ei poartă 
în suflete cel mai curat entuziasm, cea 
mai deplină dăruire, integrarea lor desă
vârşită în interesele superioare ale nea
mului, cu orice preţ, cu ori ce jertfă. Şi 
această dăruire a lor nu va întârzia 
să-şi aducă roadele în vieaţa internă a 
Ţării, aşa cum s’a făcut simţită pe în
depărtatele câmpii de bătălie.

Dar strădania lor să nu rămână 
izolată. Ea trebue susţinută, încurajată 
de tocdă suflarea românească. Numai 
când fiecare, dela locul unde se găseşte, 
le va urma pilda luminoasă, se va pro
duce acea consolidare internă, de care 
are Ţara nevoie în clipele epice prin 
care trecem.

Nu cumva cei întorşi acasă după 
atâta idealism irosit să se lovească la 
tot pasul de jefuitori ai bogăţiei naţio
nale, de speculanţi ordinari a căror su
premă ţintă este agonisirea de averi ne
cinstite, abuzând de greaua conjunctură 
economică în care ne găsim. Pentru de
mascarea acestora să dăm un concurs 
neprecupeţit oficialităţii noastre.

FRATE A* DELENE, 
împrumutul se numeşte al

REÎTREGIRII
Ajută, cu banul tău, să ne 
facem ţara cum a fost!

Piedeclle 
noului drum

Conducătorul Statului va trece în 
curând la o nouă organizare a vieţii de 
stat, iar d-l vicepreşedinte a Cons. de 
Miniştri, în discursul rostit la deschi
derea Univesitătii din Bucureşti a pre
liminat principiile de bază ale noii o- 
rânduiri.

Nu am intenţia să discut doctrina 
elitelor neamului, nici principiile de 
pregătire ale elementelor necesare în
cadrărilor preconizate, formând aceasta 
preocuparea factorilor conducători.

Totuşi, în aceste vremuri de grea 
şi istorică răspundere pentru orice ce
tăţean al ţării, când toţi ne dăm seama 
de gravitatea urmărilor greşelilor din 
trecut, şi când orice patriot conştient 
trebue să facă maximul de bine pentru 
înconjurarea greşelilor şi pentru ca ele 
să nu se mai poată repeta, credem că 
e timpul şi locul să mărturisim aici 
unele gânduri, care sunt ale mulţimilor. 
Cele mai bune intenţiuni încă se pot 
frânge de anumite năravuri şi stări 
adânc înrădăcinate în concepţia noas
tră românească.

O mare parte a ispăşirilor de as
tăzi îşi are rădăcina în superficiala a- 
legere şi încadrare a aparatului nostru 
administrativ din toate domeniile vieţii 
publice. Nu s’au observat criterii de se
lecţionare, ci s’a continuat cu sistemul 
protecţionismului şi angajărilor, după 
orice alte interese decât cele ale sluj
bei publice. Cei care n’au avut sfinţi la 
Ierusalim au rămas, sau cu totul pe 
din afară, sau au fost angajaţi şi înca
draţi nedrept şi jignitor.

O protejuire, aparent justă şi logică, 
a drepturilor câştigate, a constituit apoi 
racila, care a împiedecat în interiorul 
serviciilor elanul creator şi a ţinut pe

de I. Bozdog

dinafară elemente capabile, care s’au 
pulverizat, sau au apucat căi greşite 
devenind piedeci puternice şi element 
de desagregare.

Tot atât de mare greşală a fost 
şi insuficienţa salarizării funcţionarilor 
de dragul unor vorbe lipsite de sens 
practic la noi, ca echilibru bugetar, bu
gete reale etc. care s’au realizat pe 
hârtie, dar în realitate au cauzat pa
gube imense prin defectuoasa funcţio
nare a aparatului de stat, ai cărui func
ţionari au fost împinşi aproape oficial 
spre drumurile câştigurilor laterale.

Principiile enunţate ca bază a 
noii vieţi de stat, ne fac să credem, că 
de data aceasta se va căuta într’adevăr 
numai valoarea personală şi munca 
prestată pentru ca să fie pus cineva 
la treabă.

Nu se va găsi nimeni să nu a- 
probe aceste măsuri, căci vrednicia 
şi viabilitatea ţărilor se judecă, pe lângă 
tăria ostăşească, după gradul de civili
zaţie, ordine şi corectitudine care se 
oglindeşte în chip palpabil în aparatul 
funcţionăresc.

Pentru realizarea acestui frumos 
şi util program guvernul are nevoie şi 
de cuvântul sincer şi întreg al presei, 
căreia trebue să-i pretindă această in
formare, iar în caz de greşită atitudine 
să-i aplice cele mai severe sancţiuni.

Pe această cale de informaţie cin
stită trebue păşit la curăţirea terenului 
de toate fosilele şi racilele,

In felul acesta nu se vor putea 
repeta în viitor cazuri, ca cel petrecut

Continuare în pagina 3-a
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FRATE ARDELENE, 

Împrumutul se numeşte al

REÎNTREGIRII
Ajută, cu banul tâu, sh ne 
facem ţara mm  a fost!

F O I L E T O N U L  
„ G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I

SAMARITENELE
In secolul al XlX-lea, care în lite

ratură poate fi numit secolul romanului, 
o cărticică ieşită la Geneva în anul 
1862 ţine în cumpănă prin răsunet şi 
urmări bibliotecile întregi semnate de 
cele mai mari nume ale tuturor popoa
relor, Balzac, Manzoni, Edgar Póe, 
Dickens, Bjóernson, Tolstoi. E vorba de 
Amintirea delà Solferino a lui Henri Du- 
nant, unde se vedeau grozăviile unui 
câmp de luptă şi datoria faţă de răniţi 
a cuiva în afară de armatele încăierate, 
a cuiva care se uita cu ochii plânşi la 
vărsarea de sânge şi se simţea dator 
să fie de faţă şi să ajute. Din acea 
cărticică a ieşit Crucea Roşie, un nou 
Stat al iubirii de oameni, cu steagul 
lui alb cu crucea roşie cusută la mijloc.

de Emanoil Bucufa

Unde fâlfâie el, ura tace. In timpul ma
relui războiu, milioane de oameni au 
fost scăpaţi de formaţiile de medici, de 
brancardieri şi de surori de caritate sau 
de voluntari dela birourile de corespon
denţă, de scrisori şi de combaterea 
molimilor şi a foametei. Nansen a lu
crat înlăuntrul Crucii Roşii şi a dat pa
şapoarte ca un şef de Stat, cu putere 
şi astăzi. Ştiu şi în România destui 
oameni rămaşi fără ţară, veniţi mai cu 
seamă de peste Nistru, şi care trăiesc 
şi acum printre noi, dupăce marele ex
plorator nu mai este, cu paşaport Nan
sen. Din nou steagurile Crucii Roşii au 
umplut ţările şi continentele.

In jurul ei s’au adunat mai [ales 
femeile. Alături de armata care dă lo

vituri, a bărbaţilor, se organizează şi 
lucrează cealaltă armată care dă mân
gâieri, a femeilor. Regina Maria ne-a 
rămas tuturor mai aproape,în uniforma 
albă de soră de caritate a Crucii Roşii, 
decât în uniforma colorată şi plină de 
nasturi şi de găitane a regimentului ei 
de roşiori. O vedem mereu aplecată 
peste un pat de suferinţă, în salonul 
unui spital de campanie. Citeşte veşnic 
unui rănit dintr’o carte de aur.

Femeile, cu simţul lor gospodăresc, 
şi-au dat dela început seama că pe 
lângă bunăvoinţele care aleargă bucu
roase şi gata de jertfă, la întâiul sem
nal, mai e nevoie de ceva. Bunăvoinţa 
poate fi stângace şi oboseşte. Ea tre
buie să fie pusă în măsură să se bi- 
zuie pe nişte ajutoare pregătite din 
Vreme şi care să facă parte din tehnica 
samariteană, putând fi şi ea învăţată 
ca orice altă tehnică. Aşa s’a făcut 
şcoala surorilor de caritate, cu disci
plina ei, după rosturile pe care avea 
să le împlinească, jumătate călugăreas
că şi jumătate militară. Aceste îngriji-
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Tragicul
In poezia noastră popularamrmmF

Ud inventator fără noroc
Grănicerii Bănăfeni

şi Comunitatea de Avere
Mai anii trecuţi am cunoscut un 

neamţ, un inventator fă ră  noroc. Neno
rocul omului consta în faptul că avu
sese ghinionul să descopere un aparat, 
care departe de-a aduce tocietăţii vreun 
folos, avea chiar "menirea să-i spulbere 
iluziile. Şi ce are omul mai scump decât 
iluziile.

Ea cred că sunt mulţi care mai 
bucuros ar suporta o palma, o pagubă 
materială, decât să le dovedeşti că sunt 
lipsiţi de inteligenţă, sau dacă se cred 
artişti —  de talent. Coarda aceasta e 
de-o sensibilitate grozavă. Şi bietul neamţ, 
săracul, chiar coarda aceasta o atingea. 
Aparatul lai avea darul — zice-se — 
ca sâ constate gradul de talent, existenţa 
sau inexistenţa lui.

Ce bucurie pe bietul om când îşi 
va f i  contemplat invenţia! In naivitatea 
lui credea, de s?gur, că revoluţionează 
lumea. Şi cu drept cuvânt. Aparatul avea 
să fie  un critic nepărtinitor, un critic 
care să spună fă ră  nicio consideraţie. 
„Nu mai mâzgăli pânza, dragul meu, 
aruncă paleta şi penelul din mâni că 
n’ai talent“. Sau : „Lasă dragă pe biata 
Muză în pace, n’o mai chinui de geaba. 
Apucă-te mai bine de altceva, taie 
lemne etc.u

Inventatorul prezenta scrisori de 
recomandaţie dela câţiva intelectuali mai 
de seamă din ţara lui care, pe semne 
avuseră curajul să se supună unei atari 
examinări.

Când l-am cunoscut eu, lucram 
într’un birou. Printre colegii mei erau 
şi scriitori. Vreo doi sau trei dintre 
ceilalţi pictau. Eram opt cu toţii*

Demonstrându-ne neamţul invenţia, 
lui, fiecare se arătă încântat să-şi pună 
la încercare deşteptăciunca sau talentul 
şi ne-am dat întâlnire cu toţi la orele 
şase seara.

La ceasul numit s ’a înfiinţat omul 
cu aparatul şi află opt cărţi de vizită 
pe masă. Unul se scuză că i s ’a îmbol
năvit nevasta şi nu poate veni. Altul a 
primit dela un unchiu al său o telegramă 
că soseşte şi trebuia să meargă neaparat la 
gară. Pe-al treilea îl doreau măselele. 
Pe cel de-al patrulea stomacul. Unui 
alt coleg i se anunţase exact atunci 
o vizită.

Na mai ştiu ce necazuri îi ajunsese 
brusc pe ceilalţi. Am rămas însă cu 
iluzia.

Ecat. P itiş

toare de bolnavi, în timp de războiu 
răniţi, iar în timp de pace clienţi ai 
spitalelor sau ai medicilor, au ajuns 
treptat o apariţie cunoscută şi bine pri
vită între celelalte tagme şi îndeletni
ciri. Eu o ştiu din anii când era plină 
de spiritul şi de trebuinţa de faptă a 
domnişoarei Lia Fălcoianu, un fel de 
stariţă mireană cu crucea într’o mână 
şi cu toiagul în cealaltă. Nu ştiu dacă 
nu era acelaşi spirit de iubire aspră, 
care a fost adus dela început în orga
nizarea noastră sanitară de doctorul 
Davila. El ne venea din Franţa.

Dar alături de problema propriu 
zis medicală stă problema mai largă şi 
mai statornică decât ea, socială. Sora 
de caritate trebuia întregită cu o soră 
de ocrotire. Dacă nu gândul, numele 
ne-a venit din Transilvania. Noi 
am desvoltat deodată, după războiu, 
dispensarele Societăţii Principele Mircea, 
speriaţi de pustiirea din rândul copiilor 
mici. Munca ei, de ajutor de-a-dreptul, 
dar şi de propagandă în public şi de 
educaţie a mamelor, n’are să poată fi

Tiparul Tipografiei Diecezane Caransebeş, 
ne-a adus o plăcută surprindere prin tipărirea 
lucrării d-lui D-r Antoniu Marchescu, advo
catul Comunităţii de Avere din Caransebeş.

Înainte de a face o amănunţită dare de 
seama asupra acestei valoroase lucrări, împărtă
şim cetitorlor noştri Prefaţa semnată de Direc
torul numitei Comunităţi.

Apariţia unui studiu documentar, 
istoric şi juridic, asupra Românilor gră
niceri din Banat şi asupra celei mai 
importante instituţiuni a lor, satisface
o nevoie reală.

Timp de un veac şi mai bine, 
Românii din graniţa bănăţeană, prinşi 
în vârtejul tuturor războaielor, purtate 
înafară şi înlăuntrul împărăţiei Habs- 
burgilor, au avut cultul monarhismului 
neprihănit, dragostea de legea şi glia 
strămoşească, cultivând intens şi arta 
mânuirii armelor.

Au fost un popor de războinici, 
mereu cu arma în mână, gata oricând 
şi oriunde a împlini jurământul de 
credinţă.

Nu este, prin urmare, un efect al 
întâmplării, că alături de eroii altor 
neamuri din fosta împărăţie, în mor
mintele presărate pe diferitele câmpuri 
de luptă, îşi au şi ei eroii lor. Lagu
nele Veneziei, împrejurimile Bresciei, 
St. Eufemiei, Königgrätzului, apoi cetă
ţile Aradului, Alba-Iuliei, Timişoarei şi 
altele, sunt- locuri sfinte care evoacă 
faptele de arme ale unor generaţii ce 
nu mai sunt, dar care vieţuiesc încă în 
conştiinţa populară, ca viteji ai nea
mului. Pe lângă ei, seria de generali şi 
ofiţeri de toate gradele, toţi cu ascen
denţă plugărească pe aceste meleaguri, 
unde naţia păstrează în sufiet ceva din 
rezistenţa stâncilor, din freamătul co
drilor şi curăţenia apelor cristaline ale 
munţilor, constitue una din mândriile 
legitime ale regiunii şi pilde neperitoare 
pentru generaţiile de azi şi de mâne. 
Generalii : Traian Doda, loan Draga- 
lina, Mihail cav. de Trapşia, Teodor 
cav. de Seracin, Moise Groza, Nicolae 
Cena, Alexandru Guran, Gheorghe Do- 
măşneanu, etc., colonelii : Ignatie cav. 
de Iacobici, Marcu Rotariu, maiorii : 
losif Stoianel, Traila Stroiescu "şi alţii, 
fac parte din galeria marilor dispăruţi 
ai graniţei româno-bănăţene.

Dar a existat aci, afară de vieaţa 
militară şi o vieaţă românească de cea 
mai tare esenţă. Grănicerismul era odi
nioară sinonim cu naţionalismul curat 
şi intransigent. Epoca generalului Tra
ian Doda, caracterizată prin cea mai 
răsunătoare luptă naţională din acest 
colţ al ţării, care se încheie cu con
damnarea la 2 ani închisoare a gene
ralului, este edificatoare în acest sens. 
Spre generalul Doda se îndreptau. într’o 
vreme, simpatiile şi nădejdile tuturor 
Românilor, dar şi întreaga .'ură a stăpâ
nirii trecute. Nu mai puţin vrednică de 
remarcat este acţiunea condusă, pentru 
apărarea drepturilor grănicereşti, de

niciodată preţuită în deajuns. Copilul 
nu era numai fiinţa plăpândă adusă 
înaintea medicului pentru consultaţie şi 
care, du Dă ce trecea pe rând prin faţa 
cântarului sau a farmaciei şi cel mult 
a unei condici de înregistrare, ieşia din 
raza preocupării. Acest lucru se făcea 
şi mai înainte şi se face încă la spita
lele de copii, care au numai răspunde
rea sănătăţii. Centrul de ocrotire, care 
e un asemenea dispensar, trebue să 
facă mai mult. Copilul e urmărit în îm
prejurările de acasă. Pentru fiecare e 
nevoie de o anchetă şi ca urmare a 
acestei anchete, de o acţiune socială 
pe teren. Mânuitoarea unor asemenea 
îndatoriri trebue să facă o şcoală anu
me. lată sora de ocrotire.

Mi-aduc aminte de ce începuseră 
Saşii în legătură cu ce ştiau că fac 
Germanii la ei acasă. Am văzut centre 
de ocrotire socială la Mediaş şi la Si
biu înainte de războiul din 1914. Una 
din conducătoare fusese colegă cu noi 
la Universitatea din Berlin, unde se 
pregătea temeinic pentru această sar

către maiorul losif Stoianel, colonelul 
Ignatie cav. de Iacobici, învinuit de a 
fi încercat reînvierea epocii lui Doda, 
apoi judicioasa campanie de presă a 
Elenei de Iacobici şi altele.

Comunitatea de Avere din Caran
sebeş forma, !,în trecut, citadela româ
nismului. Spre ea şi conducătorii ei şi 
spre cei care luptau pentru ea se în
dreptau toate nădejdile de mai bine ale 
celor 94 de comune, dar tot spre ea se 
îndreptau şi armele arsenalului de pri
goană ale guvernanţilor neînţelegători 

De aci interminabilele con
flicte de interese între puterea cen
trală şovini stă şi grănicerii naţionalişti ; 
de aci procesele răsunătoare, întrunirile 
de solidarizare ale maselor şi articolele 
fulminante din presă. Unde este luptă, 
este şi vieaţă ; numai popoarele laşe 
sunt sortite pieririi. Cei care luptă, în
ving moartea şi supravieţuesc. Şi po
porul român din graniţă a luptat, n’a 
fost absent la făurirea istoriei, a învins 
moartea, trăieşte şi va trăi.

Generaţiile de azi şi de mâne, vor 
izbuti, din paginile acestei lucrări, să-şi 
cunoască mai bine înaintaşii, vor găsi 
în faptele lor pilduitoare de curaj os
tăşesc şi civic mângăi re şi îmbărbă
tare în lupta pentru înlăturarea greu
tăţilor vieţii, vor cunoaşte organizarea 
şi funcţionarea celei mai importante 
instituţii a lor, a Comunităţii de Avere, 
iar lumea juriştilor cu deosebire se va 
convinge, bazat pe texte de legi şi ho- 
tărîri judecătoreşti, de caracterul ei 
privat.

Iată, succint, motivele pentru care 
prezenta lucrare este şi necesară şi utilă.

Fostul regiment confiniar româno- 
bănăţean No. 13, în anul 1863, a hotărît 
să întocmească istoria acestui regiment. 
S ’au adunat date dela toţi ofiţerii în 
vieaţă, cum şi preţioase documente în 
acest scop. Căpitanul Carol Schwab, 
bazat pe acestea, a şi întocmit lucrarea, 
iar manuscrisul s’a păstrat în copie şi 
la Comunitatea de Avere. In timpul 
războiului mondial însă, a dispărut din 
arhivă.

Patriciu Dragalina, eruditul isto
riograf al Banatului, a murit înainte de 
a fi publicat şi vol. IV, al monumen
talei sale lucrări : „Din Istoria Bana
tului Severin“, care trata istoria grăni
cerilor din regimentul 13. Din nefericire, 
manuscrisul nici până azi nu a văzut 
lumina zilei.

Asupra Comunităţii de Avere, până 
azi, nici nu s’a încercat măcar un studiu 
mai aprofundat.

In aceste condiţii, munca depusă 
pentru lucrarea de faţă, în partea ei 
istorică, a fost deosebit de grea şi mi
găloasă. Autorul nu s’a descurajat. Cu 
hărnicia unei albine a adunat, filă cu 
filă, documente şi cărţi rare, reuşind să 
refacă aspectul trecutului grăniceresc.

cină, trimeasă chiar cu o bursă de 
oraş. Nu trăia decât cu acest gând, pe 
care noi îl luam, studenţeşte, peste pi
cior. Ce nouă creaţie de Stat viitor so
cialist de funcţionari mai era să fie şi 
Sora de Ocrotire, această mamă fără 
copii ? Ea ne-a arătat, această întâie 
studentă a unei catedre de Ocrotire 
Socială, Luise Ongyert din Bistriţa, ce 
unealtă de apărare a vieţii poate fi o 
soră de ocrotire, cu pregătire şi cu ini
mă. O văd prin mahalaua românească 
a Mediaşului într’o zi de toamnă din 
1913, intrând din casă în casă, între
bând şi îndrumând, spunând să vie la 
dispensar cine are nevoie, toate într’o 
românească aproximativă, «iar cu ochi 
mari de dragoste adevărată de semeni, 
care nici nu erau cel puţin de aceeaşi 
naţionalitate.

—  Da, domnişoară, venim, cum 
să nu venim ! Noi credeam că sunt 
numai nişte bube dulci, care s’or lecui 
singure. Am să-l spăl pe copil mai des 
în copaia de pită, că tot s’a învechit 
ea şi vine un ţigan rudar cu albii pe

Duminecă la 23 Noemvrie a avut 
loc în sala Camerei de Comerţ, confe- 
renţa d-lui profesor Liviu Rusu dela 
universitatea din Cluj-Sibiu despre „Tra
gicul în poezia noastră populară“.

După ce dă o definiţie a tragicu
lui, conferenţiarul precizează că acţiu
nea deşi are o importanţă covârşitoare 
în tragedie, elementul tragic se poate 
găsi şi fără intermediul evenimentelor 
exterioare. Astfel, pe lângă tragicul de 
acţiune, există un tragic ;de atmosferă, 
caracteristic genului liric. Acest tragic 
se exteriorizează prin mijloace de ex- 
presiune formale.

Tragicul de atmosferă se apropie 
de mit, care este forma primitivă a 
tragicului şi constitue caracteristica poe
ziei noastre populare.

In lumina acestor constatări con
ferenţiarul analizează trei opere popu
lare : „Mioriţa“, „Ciobănaşul“ şi „Voi- 
chiţa“ poezie în care tragicul ia o mare 
amploare.

Apoi d-sa trece la tragicul de ac
ţiune interpretând cu multă subtilitate 
balada „Meşterul Manole“. Manole, 
condus de fanatism, merge pe un făgaş 
de unde nu există abatere. El şe su
pune unei ordini prestabilite. Nici chiar 
durerea sacrificiului nu a putut să-i. slă
bească demonul creaţiei. El cade răpus 
de zidurile propriei sale creaţii.

Ca încheiere conferenţiarul face o 
sinteză a tragicului.

Un public ales a urmărit cu multă 
atenţie interesanta conferenţă a d-lui 
prof. Liviu Rusu.

In partea privitoare Ia Comuni
tatea de Avere, autorul este în largul 
lui. Jurist şi cu experienţă în chestiu
nile grănicereşti, de peste zece ani, de 
când îndeplineşte funcţiunea de advocat 
al Comunităţii de Avere, a fost şi este 
de folos tuturor co nsiliilor de adminis
traţie, dar cu deosebire direcţiunii, or
ganul permanent al instituţiei. L-am cu
noscut la muncă ; timp de zece ani, în 
problemele cele mai delicate, care au 
preocupat instituţia în ultimul deceniu, 
i-am preţuit strădaniile de a oferi cele 
mai potrivite soluţii, dar şi fanatismul 
întru apărarea drepturilor legitime ale 
grănicerilor. Iată pentru ce, această 
parte a lucrării este bucată ruptă din 
sufletul lui, este sinteza atâtor avize, 
memorii şi replici, ce a redactat, în 
numele Comunităţii de avere, pentru 
diferitele autorităţi publice.

Nu sunt izolat în aprecierile mele. 
Adunarea generală a reprezentanţilor 
tuturor grănicerilor, din proprie iniţia
tivă, a votat în unanimitate sprijinirea 
acestei lucrări, cunoscută în parte din 
presa locală şi din Pandectele Române. 
Nu fac decât să mă asociez din tot su
fletul şi cu toată convingerea votului 
adunării, care constitue el însuşi o re
comandare a lucrării.

Caransebeş, Martie 1941.
Ing. Ştefan Bornuz 

directorul Comunităţii de Avere

la noi, ca să-i cumpăr una. Am să las 
şi geamul mai mult deschis, nu te în
griji. II bătusem în cuie, că-1 luase mai 
lunile trecute vântul şi-l spărsese. Crei- 
ţarii se câştigă greu acum, dar om găsi 
să dăm şi pentru sănătate. N’avem să 
dăm nimic ? Nu se poate, domnişoară ! 
Batâr o corfă cu făină de grâu şi câ
teva ouă pentru un colac. Nici a tâ t?

Ea zâmbea şi se uita la mine. în
cepeam să văd ce e sora de ocrotire. 
In Cluj, înjghebasem un întreg Institut 
cu surori de ocrotire, pe care îl ştiu de 
când îi purta grija Doamna Sanda Matei, 
plină de râvnă socială, mai cu seamă 
în forma neo-creştină. Era în întăii ani 
după unire. Apoi gândul şi aşezămân
tul şi-au tăiat cale.

încep acum să fie mulţi ani de 
când s’a întemeiat, mergându-se mai 
departe in acelaşi domeniu, o şcoală 
superioară de asistente sociale. Numele 
şi organizarea ei sunt legate pentru 
totdeauna de doamna Veturia Mănuilă. 
Ardelenii dela sat au adus din America 
pe lângă dolari, o trebuinţă de vieaţă
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Piedecile 
noului drum

de I .  B o z d o g

Continuare din pag. l - a

la începutul acestei luni la încadrarea 
personalului unei înalte instante, la 
care au fost propuşi pentru posturi de 
mare şi delicată răspundere : un individ 
cu 4 clase de liceu, român convertit 
în ultimii ani, la un post bugetar de
16.000 lei, şi alţi 5 analfabeţi, cu 4 
clase primare la funcţii cu 8— 10 rrii, 
toţi cu soţii străine, şi au fost propuşi 
de acelaşi şef de serviciu 5 licenţiaţi în 
drept pentru cadrul disponibil. (Unul d n 
aceşti din urmă, pe lângă licenţă, a mai 
fost „şi luptător la Odesa !)

Nici nu va mai fi posibil ca elevi 
încă de pe băncile şcolii să deţină pos
turi de răspundere în probleme cum 
este cea a romanizării bunurilor.

Cele mai bune intenţiuni se frâng 
è în aceste cazuri de inconştienţa sau inco

rectitudinea şefilor chemaţi să dea vieaţă 
principiilor de rânduială înnoitoare în 
ţară.

Vor trebui înlăturaţi — plătindu- 
li-se pensii -  toţi ceice deţin func
ţiuni fără pregătirea profesională cerută 
şi înlocuiţi cu elemente tinere, capa
bile şi de muncă şi de entuziasm. Ca
zurile de triste abateri şi de corupţie, 
care s ’au ivit în trecut, au fost posibile 
numai datorită elementelor fără cultură 
sufletească şi profesională, pentru care 
munca a fost o sarcină prea grea, iar expe
dientele, isvoare producătoare de averi.

Noile măsuri trebue să tindă în lo
cul prim la reformarea omului, care, la 
rândul său, va reforma vieaţa statului.

* Un skior în viteză

Cine au fost de fapt stăpânii
celei mai mari părţi a pământului Transilvaniei?

de A. A. Mureşianu

Unul din argumentele cele mui 
puternice ale vechimii şi importanţei 
elementului românesc în Transilvania, 
trecute aproape cu vederea de istorio
grafia noastră, este şi faptul că, cu 
toate pierderile suferite în decursul 
veacurilor, Românii din Transilvania au 
rămas încă totuşi stăpâni reali şi ade
văraţi ai celei mai mari părţi a supra- 
feţii agricole a acestei ţari.

Problema s’a pus mai întâi, cu 
toată greutatea ei, în „era constituţio
nală“ a monarhiei habsburgice din vea
cul trecut, cu prilejul primirii de către 
Ministrul de Stat al Austriei, cavalerul 
Schmerling, a deputaţiunii Românilor 
din Transilvania, însărcinate cu pre
zentarea memoriului relativ la partici
parea poporului românesc la dieta vii
toare a acestei ţări.

Pentru a informa şi mai bine gu
vernul austriac, Româuii înaintară a- 
cestuia, prin delegaţiile lor dela Viena, 
delegaţii susţinute cu multe jertfe ma
teriale, la 15 Noemvrie 1861, şi un me
moriu statistic special în care sejdovedea 
că din suprafaţa totală a pământului 
agricol al Transilvaniei, de aproximativ 
380 miluri patrate austriace, 212 revin 
asupra Românilor, 134 asupra Maghfaro- 
Săcuilor şi numai 34 asupra Saşilor, 
deci în proporţia de : 6 la 34/r, la /•

Şi mai mare era însă proporţia 
românească la calculul contribuţiunilor 
directe ale Transilvaniei pe anul 1861.

Căci din suma totală de 3.673.932 fiorini, 
Românii singuri suportau aproape 2 l/a 
milioane, pe când Maghiaro-Săcuii nu
mai 1 milion, iar Saşii numai ceva peste 
300.000 fiorini.

Nu trebue să ne prindă deci mi
rarea, dacă vedem pe Ministrul Schmer
ling, care era şi descendentul direct al 
celebrului jurisconsult Zeiller, luând, în 
faţa ponderoaselor lor argumente, par
tea Românilor şi contribuind în măsura 
posibilităţii la satisfacerea dreptelor lor 
pretenţiuni.

Această iubire de dreptate a mi
nistrului austriac reiese şi din descrierea 
audienţei de trei sferturi de oră pe 
care o dădu deputaţiunii Românilor in 
ziua de 15 iulie 1861 şi pe care o 
găsim în scrisoarea trimisă în aceeaşi 
zi lui lacob Mureşianu de membrul ei 
Dr. Ioan Raţiu.

După ce a primit memoriul Ro
mânilor şi expunerea pe scurt a cu
prinsului lui, Ministrul, care fusese în 
aceaşi zi şi la împărat, şi era „foarte 
voios . , .  mulţumit şi îndestulii“ a întrat 
în vorbă cu membrii deputaţiunii.

„După aceasta, scrie Raţiu, ne 
dădu ocaziune ca să vorbim despre 
mai multe puncte din memorand (me
moriu), aşa de exemplu despre censul 
(de alegător) de 8 florini. Cu censul 
acesta e eschisă cea mai mare parte a 
Românilor dela dreptul de alegător“.

Vederi din tară

Vechea Celafe Gherla

mai înlesnită, iar cei dela oraş, când 
şi-au făcut studiile acolo, preocuparea 
socială şi dorul să-i dea o formă con
cretă. Pregătirea pe care o mijlocea 
şcoala era de caracter universitar. Nu

“se primeau decât bacalaureate şi multe 
Releve erau în acelaşi timp studente la
- o facultate înrudită. Problema socială 

nu mai era urmărită numai într’o lăture 
a ei,de aplicare practică profesională, 
şi în întregime, cu rădăcini şi înrămuriri. 
Trebuia câştigat un orizont, de unde 
diferitele înfăţişări să-şi descopere sub
stratul comun şi iniţiativa socială să 
poată fi cu putinţă. Absolventele tre
buiau să aibă rosturi de conducătoare 
ale unor servicii de asistenţă generală. 
Li se dădeau cunoştinţe de sociologie 
teoretică şi aplicată, de legislaţie şi de 
igienă socială şi până şi de publicitate 
şi propagandă, încă dinainte să avem 
servicii de Stat ale propagandei, dar 
în acelaşi timp erau puse să facă an
chete în gospodării de cartiere mărginaşe 
sau practică la dispensare şi oficii de 
asistenţă. Am căutat prin saltare, când

m’am hotărît să vorbesc despre draga 
noastră şcoală de asistenţă socială, hri
sovul de numire ca profesor, care e 
iscălit, alături de semnătura unui pro
fesor universitar de specialitate de 
Principesa Ileana. Ea aducea acolo, pe 
lângă o râvnă tinerească dornică de faptă,
o regeasă tradiţie. Firul de aur se torcea 
mai departe. Sora de caritate înco
ronată ne dăduse o asistentă socială 
cu o coroniţă de casă domnitoare ve
che pe fruntea ei hotărîtă.

Astăzi peste toate aceste formaţii 
femeieşti de iubire samarinteană, unele 
intrate în legea ocrotirii sociale, iar 
altele aşteptând pe la poartă, fâlfâie 
steagul Crucii Roşii. Ele lucrează alături 
şi s’au întâlnit, fiecare pornită din altă 
parte, în acest front al muncii sociale 
tot atât de întins cât frontul războiului, 
pe care îl urmăreşte pas cu pas. Toţi 
bărbaţii de acolo cu faţa la inamic să 
ştie că acasă femeile, mame, surori, 
soţii îşi fac deopotrivă datoria, ca să 
le înlesnească lupta şi să dea încre
dere ţării.

Paciul 
anticomintern

In ziua de 25 Nov. a. c. s’a sem
nat la Berlin pactul anticomintern de 
către reprezentanţii mai multor ţări.

La solemnitatea iscălirii acestui 
pact a luat parte şi ţara noastră prin 
d-1 Mihail Antones:u, vice preşedin
tele consiliului de miniştri.

Acest eveniment preocupă momen
tan toate cercurile politice din lume, 
nu pentru faptul întăririi unei atitudini 
pecetluită deja cu sânge scump şi mult 
din partea României şi celorlalte ţări, 
ci pentru semnificaţia atitudinei şi con
secinţelor ce decurg în chip natural 
pentru toţi semnatarii acestui important 
pact.

Ţările grupate împotriva primejdiei 
bolşevice combat în prezent cu armele, a- 
cest vrăşmaş şi ele vor trebui deci să-şi 
întocmească sistemul de apărare şi sigu
ranţă viitoare, ţinând seamă nu numai 
de regimul bolşevic în agonie, ci şi de 
toate repercursiunile ce pot urma din 
partea puterilor, care fiind astăzi alia
tele şi susţinătoarele acestui sistem, au 
contractat implicit şi obligaţia de a 
ajuta şi susţinea în viitor Rusia sovietică.

In dosul culiselor iscălirii pactului 
anticomintern se vor petrece desigur 
şi alte fapte decisive, menite să jalo
neze viitoarele raporturi de durată şi 
de normalizare a multor chestiuni pen
dente, care ar putea îngreuna aranjarea 
definitivă de pace lungă, care va trebui 
să urmeze la sfârşitul acestui războiu.

Pactul tripartit iscălit de Berlin- 
Roma-Tokio rămâne şi în viitor ?ca un 
normativ a sierii de influenţă viitoare 
a celor trei mari puteri semnatare, 
fiind independent şi suprapus pactului 
anticomintern care oferă şi are un o- 
biectiv mai restrâns.

Pactul anticomintern s’a prelungit 
pe încă 5 ani.

Conferenfele
„Extensiunii Academice“ 

din Braşov
Asociaţia profesorilor dela 

Academia Comercială, continuând 
o frumoasa tradiţie culturală, or
ganizează şi pentru anul şcolar 
curent, în cadrul „Extensiunii Aca
demice“, un ciclu de 10 confemite 
publice.

Ele vor avea loc în fiecare 
Duminecă la ora 1 l l/2 a. m. în 
sala festivă a Camerei de Comerţ 
din Braşov.

Conferenţele se ţin în două 
serii : cea dintâi înainte, iar a doua 
după Crăciun.

Inaugurarea lor se îace Dumi
necă 30 Noemvrie 1941 ora 1172 
a. m. prin conferenţa d-lui prof. 
I. Maieiu, preşedintele Asociaţiei 
Profesorilor, care va desvolta 
subiectul :
Un memorandist : Nfc. Cristea

Vor urma apoi în :
7 D ecem vrie, Prof. V. Jin g a ,

Printre Românii de din zolo de Nistru.
14 D ecem vrie, Prof. A. G oci- 

maß, Perspeitivele comerţului românesc.
Subiectele conferenţelor din seria a 

doua se vor anunţa la o dată ulterioară.

ROMÂNE !
Subscrie la

împrumutul  
Reîntregirii 

ROMÂNIE I
în hotarele ei et
nice şi istorice
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Avram lancu

Luptător 
National

D ela C rucea R o şie  
F ilia la  B raşov .

A venit Iarna...
Oare câţi sunt aceia cari s’au gân

dit la greutăţile enorme cu care luptă 
Crucea Ro^ie Filiala Braşov zi de zi ca 
să facă fată tuturor îndatoririlor ce le 
are pentru a susţine cantina din gară ?

Vă dati seama cât bine s’a făcut 
în această cantină care funcţionează 
neîntrerupt dela începutul războiului? 
Şi dacă în timpul verii ea a fost o bi
nefacere pentru ostaşii care treceau 
spre front cu cât mai mare însemnă
tate are ea acuma când gerul prea tim
puriu ne ameninţă cu suferinţele lui. 
Trebue să vedeţi mânile îngheţate de 
frig care strâng ceaşca de ceaiu ferbinte 
ca să vă dati seama de ce însemnează 
ea pentru ostaşii care călătoresc zile 
întregi până ajung la un adăpost.

Voi toţi care staţi în locuinţele 
voastre calde şi confortabile, care prin 
vitejia ostaşilor noştri aţi fost scutiţi 
de toate grozăviile şi suferinţele răz
boiului, gândiţi-vă la ei şi daţi cu toată 
inima penlru cantina din gară a Crucii 
Roşii. Daţi, că banii voştri sunt bine 
chivernisiţi.

Iată o scurtă dar cu atât mai grăi
toare dare de seamă asupra activităţii 
cantinei gară. Dela 27 Iunie a. c. şi 
până azi s’a servit la 130.000 de sol
daţi 126.400 porţiuni de ceaiu 112.000 
porţiuni de pâne, 19.500 porţiuni de 
brânză, 759 porţiuni slănină, 36 porţiuni 
cârnat, 52 ouă, 642 bucăţi mere, 63.841 
ţigări şi 155 cutii de chibrituri, aceste 
evaluate în bani însemnează o chel
tuială de 1 2 milion lei.

Braşov, 14 Nov. 1941.
Prezidentă : 

Valeria Cut cana,

Sà adâncim credinţa
de Pr. Gh. FI. Preşmereanu 4

Că otrava bolşevismului n’a pu
tut învenina sufletul celor din pro
vinciile recâştigate, nimeni n’o poate 
contesta.

Ştim prea bine, că toate sforţările 
lor, de a desrădăcina din suflete această 
credinţă, au dat greş. Ba au contribuit 
la o radicală renaştere a conştiinţei lor 
religioase. Dacă aceasta ardea numai 
sub spuză, acum, a isbucnit într’o ade
vărată vâlvătaie.

Astăzi, asistăm acolo, la o adevărată 
renaştere religioasă, de care se ocupă nu 
numai presa dela noi, ci toate ziarele 
din afară. Ele scriu cu însufleţire de
spre procesiunile şi solemnităţile, ce au 
loc acolo, după reîntoarcerea trupelor 
noastre.

Credinţa n’a putut fi izgonită cu 
forţa din sufletul mulţimii.

Pentru un moment au putut fi îm
piedecaţi de pe căile Domnului prin 
uneltele lui Iuda, care au voit să dis
trugă din suflete, credinţa şi altruismul, 
temelia creştinismului.

Intenţia lor ticăloasă însă n’a reuşit, 
adeverindu-se şi de astă dată învăţă
tura Scripturii, că tot ce este dela 
Dumnezeu nu poate îi nimicit, ci nu
mai ce e calcul omenesc e sortit pieirii.

Temerea de judecata supremă a 
fost mai mare decât toate ameninţările, 
decât toate şicanele venite dela oameni.

Intru apărarea celui mai mare bun : 
credinţa şi curăţenia sufletului, nu s’a 
precupeţit din partea celor asupriţi ni
mic, nici chiar vi ea ta, pe care şi-au în- 
chinat-o pe altarul credinţei.

Unde credinţa n’a pierit, poale să 
se creieze din nou o atmosferă senină, 
în care să poată dăinui netulburată iu
birea semenului, dorinţa fierbinte de 
muncă cinstită şi rodnică, respect faţă 
de avutul altuia şi faţă de suferinţa şi 
durerea lui.

De această lăture practică a cre
dinţei, e bine să se tină seamă şi să nu 
ezităm de a o preface în convingere, 
chiar şi pentru cei mai puţin aplicaţi 
a adopta felul de vieată adânc religioasă. 
Acestora le vom arăta că, credinţa nu 
e numai o necesitate sufletească, ci
o forţă în opera de diriguire a mase
lor, pe căile binelui social, pentru 
prosperarea societăţii.

Li se va dovedi acestora că au 
datoria morală să prefacă în realitate 
experienţele fraţilor noştri, greu în
cercaţi.

Din ce au îndurat ei, trebue să 
profităm noi, cei mai cruţaţi de soarte, 
întru toate.

Trebuiesc depuse toate eforturile 
spre a ne curăţi conştiinţa religioasă, 
făcând să triumfe convingerile religioase 
şi necesitatea unei vieţi, închinate cu 
totul bisericii.

Numai datorită operii ei morale 
poate exista armonie şi progres în 
mijlocul mulţimilor, care aşteaptă dela 
divinitate îndrumarea în cele ale vieţii 
pământeşti.

Să facem să se trezească la a- 
ceste adevăruri, chiar şi cei mai scep
tici, şi mai puţin aplicaţi Ia ascultarea 
unei şoapte de credinţă.

Acum a sunat ceasul de îngropare 
a oricărui glas de descurajare, şi de 
strecurare a oricărui grad de necre
dinţă în suflete, ce până acum, aşa de 
uşor a venit, prin mijlocirea unor indi
vizi căzuţi dela învăţătura bisericii ; tot 
felul de sectari, care îşi făceau un merit, 
din a denigra lucrurile sfinte, toleraţi 
şi de către autorităţile noastre.

Pe cei recalcitranţi, şi care mai 
seamănă îndoială, să-i ţintuim la stâlpul 
ruşinii, dacă nici acum, după cele în
tâmplate în nenorocita de Rusie, nu 
şi-au venit în fire, nu s’au întors la sim
ţul realităţii.

Să li se arate înduioşitoarele scené, 
ce s’àu petrecut acolo, după retragerea 
celor fără de Dumnezeu, scene, prin 
care se exprima aşa de profund emoţia,j 
simţită de aceia, care au putut să as-* 
culte glasul clopotelor, care îi chemau, 
acum, din nou, la rugăciune, pentru 
întâia oară după cele două decenii, 
de când ele amuţiseră.

Cu ce putere de convingere vor
besc acele servicii de bună voie, ce le 
ofereau aceia, când s’a  anunţat resfin- 
ţirea locaşurilor de închinăciune, biserici 
dărâmate sau folosite, până atunci de 
către bolşevici ca magazii, sau şi ca 
alte unelte, de cea mai ordinară specie, 
Ce număr mare de persoane s’au oferit 
să le cureţe şi să le aranjeze cât mai 
bine, pentru noua şi măreaţa lor des
tinaţie.

Despre acestea, numai cei care au 
fost de faţă, pot să* şi facă o idee ade
vărată cum şi ‘ despre imensa putere 
a sfintelor noastre slujbe, la care ei, 
înghenunchiau cu atâta cucernicie şi 
evlavie.

Acestea sunt tot atâtea realităţi, 
care nu trebuiesc trecute cu vederea, 
ci dimpotrivă, exploatate cu cele mai 
ingenioase mijloace, ce ne stau la în
demână, spre un cât mai mare câştig, 
în cele ale ridicării noastre naţionale, 
ca neam, chemat să fim apărători al 
civilizaţiunii şi culturii în această parte 
a Europii.

Citiţi cel mai vechiu ziar

Gazeta Transilvaniei

IN F O R M A Ţ I U N I
Evreii vor plăti o taxă 

locul muncii obşteţti
In

Evreii, în viitor, vor plăti o taxă 
fixă şi o cotă anumită din venit în lo
cul muncii de folos obştesc. Cei care 
nu vor putea plăti sumele la care vor 
fi obligaţi, vor îi ţinuţi tot la muncă 
obştească, iar cei ce nu vor face nici 
munca de folos obştesc din cauză de 
boală sau alt motiv, vor fi expulsaţi.

Nu se mai admite consu
mul orzului

Fiindcă din cauza timpului ploios 
şi al îngheţului prea timpuriu nu s ’au 
putut face însămânţârile de grâu în 
măsura prevăzută, se interzice con
sumul orzului. întreaga cantitate de 
orz este rezervată pentru a fi însă
mânţată la primăvară.

In cazul că s’ar îmbunătăţi vre
mea şi s’ar putea continua însămân- 
ţarea grâului, opreliştea privitoare la 
orz se va putea ridica.

Cât varsă întreprinde rile 
part. la Adm. Financiară din 

salariul concentraţilor ?
întreprinderile particulare, în con

formitate cu Decretele Lege Nr. 2167 
şi Nr. 2488 941 sunt obligate să verse 
lunar la Administraţia Financiară în 
contul Decretului Nr. 1939 941, jumă^ 
tate din salariile salariaţilor mobilizaţi,i 
care au gradul de ofiţer şi subofiţer în' 
rezervă şi care au primit solda gradu 
lui dela unitatea din care fac parte.

Cărţi de capacitate anulate
Camera de muncă Braşov, în con

formitate cu Decretul-Lege pentru ro
mânizarea personalului din întreprin
deri din 16 Noemvrie 1940, pune în 
vedere tuturor patronilor, că la conce
dierea din întreprinderi a personalului 
calificat evreesc, să depună pentru anu
lare la Camera de Muncă, cărţile de 
capacitate eliberate lucrătorilor şi meş
terilor evrei.
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BĂTRÂNETE FERICITĂ...f
...iată dorinţa fiecărui om, să-şi poată asigura o bătrâneţe lipsită de 
griji. Joaca cu perseverentă la Loterie în tinereţe ca şi la bătrâneţe 
şi vei câştiga milioane, ca mine! ★ Intraţi deci în joc la clasa l-a .

LOTERIiVDE STAT

TRAGEREA CLASE11 -a are loc Ia 29 şi 30 NOEMBRIE 1941

Conferenţa d-lui prof. Rusu
5« Dumineca trecută s’a ţinut în sala 
Camerei de Comerţ conferenţa d-lui 
prof. Rusu dela Universitatea Cluj (Sibiu)

Publicul numeros a răsplătit cu 
aplauze călduroase frumoasa şi intere
santa expunere asupra Tragicului în 
poezia noastră populară.*
Distincţii pentru activitate 

premilitarâ
Pentru frumoasa şi rodnica muncă 

»desfăşurată în cadrul pregătirii premi- 
Jitare din Municipiul Braşov, —  Inspec
toratul General al Pregătirii Premilitare 
a acordat Insigna P. P. Clasa I-a, 
domnilor :

—  Profesor Ioan Moşoiu, —  Direc
torul Liceului Andrei Şaguna.

_  Profesor Dragoş Navrea, — 
Directorul Liceului Comercial „A. Bâr- 
seanu“ şi

— Căpitan Bidu Gheorghe, — dela 
Compania de Pompieri din localitate.

*

f  Ecaterina lorga
Văduva marelui patriot şi scriitor 

N. Iorga s’a stins din vieaţă în ziua 
§de 24 Nov. a. c. „după un an de demnă 
^suferinţă“ — cum a anunţat Radio 
Bucureşti.

*

Institutul de Cultură Italiană
Luni, 24 1. c.. la orele 6.30 şi-a 

inaugurat noul an de activitate Insti
tutul de Cultură Italiană din Braşov.

A vorbit d-1 C Sassu, directorul 
arhivelor, despre „Fenomenul Italian în 
lumina de aziu.

*
ZAHARIA BÂRSAN

CONSERVATORUL „ASTREI“
Curs practic de dicţiune şi iniţie
re în poezia şi a ria  dram atică.

înscrierile ia Secretariatul Con
servatorului.

Examenul de admitere — lectură 
şi doua poesii, una serioasă şi una co
mică (fabulă), Jo i 27 Noemvrie ora 5 p. m.

Cursul începe la 1 Decemvrie a. c,
Informaţiuni detailate la Secreta

riatul Conservatorului.
*

întrebuinţarea locurilor 
virane

S’a vorbit şi anul trecut şi s’a ho
tărî t din nou ca să fie obligaţi toţi ce
tăţenii să exploateze toate locurile 
ce stau pustii.

Curţile şi jurul caselor săteşti — 
mai ales la noi Românii —  stau de
geaba de sute de ani.

Cultivarea în aceste locuri a le
gumelor şi zarzavaturilor ar fi de mare

I îolos familiei şi obştei întregi.
! *
\

Noi trenuri accelerate fntre 
Bucureşti Nord—Arad

Cu începere de Marţi, 25 1. c. se 
şune în circulaţie pe linia Bucureşti 
Nord—Arad trenul accelerat No. 203, 
iar de Miercuri, 26 I. c. trenul accelerat 
No. 204.

Plecarea din Bucureşti orele : 20,07, 
soseşte la Braşov la 2.05, iar la Arad 
|a 12.08.
1- Plecarea din Arad orele: 15.40, 
[soseşte la Braşov la 2.45, iar la Bucu
reşti la 7.56.

*

Termenul declaraţiilor d e  
impunere

Se aduce la cunoştinţă tuturor 
contribuabililor proprietari de case, te
renuri virane şi terenuri agricole din 
laza oraşului şi judeţului Braşov că 
termenul pentru depunerea declaraţiilor 
de impunere model 1 bis şi 3 în vede
rea recensământului pentru perioada
1942—1946 expiră la data de 30 No- 
mvrie 1941. Acei care nu vor depune 
declaraţiile în termen se expun la sanc
ţiunile prevăzute de legea Contribuţiu- 
nilor Directe.

250 km. cale ferată lucraţi 
In 3 o re i

Cu ocazia marilor lucrări între
prinse de pionerii trupelor germane pe 
teritoriul sovietic, unde au lărgit liniile 
de cale ferată pe mii de kilometri — 
se ştie că distanţa între şine este în 
URSS de 1524 faţă de 1435 în Europa 
Centrală — este interesant să amintim 
că în 1935 Japonezii au făcut operaţia 
de lărgire a liniei de 250 km. lungime 
dintre Hsingking şi Carbin în numai
2 ore şi 50 minute. Au lucrat atunci 
3000 oameni constituiţi în 96 echipe. 
Lucrările de distanţare a şinelor au în
ceput la ora 4.30, iar la ora 7.20 calea 
ferată era gata pentru trenul care cu
o oră mai târziu a trecut pe acolo.

*
Advocatul IOAN MOGA, str. 

Regele Mihai nr. 29, întors de pe 
front şi>a reluat ocupaţiunile.

ROMÂNIA 
PREFECTURA JUDEŢULUI BRAŞOV 
______ Serviciul Bunurilor Exprop._____

No. 29502/941

PUBLICAŢIUNE
Comisia Judeţeană pentru admi

nistrarea bunurilor expropriate dela 
Evrei, de pe lângă Prefectură, aduce 
la cunoştinţă generală că, în ziua de 
10 Decemvrie a. c. se ţine licitaţie pu
blică pentru vânzarea a doi cai de 
muncă şi a hamurilor, expropriaţi dela 
Evreul W eitz Andrei din comuna In- 
torsura Buzăului, judeţul Braşov.

Cei interesaţi vor depune oferte 
scrise, timbrate legal şi sigilate la ser
viciul bunurilor intrate în patrimoniul 
Statului, de pe lângă Prefectură, ca 
mera No. 6, cel mai târziu până la 5 
Decemvrie a. c.

Braşov, 18 Nov. 1941.

P r e f e c t ,
Col. D. Craiu.

Şeful Serv. Bun. Expr.
Miculi FiOtea

PREFECTURA JUDEŢULUI BRAŞOV 

No. 28.8181941

Publicaţiune
Comisia judeţeană pentru admi

nistrarea bunurilor expropriate dela 
Evrei, de pe lângă Prefectură, aduce 
la cunoştinţă generală, că ţine licitaţie 
publică pentru vânzarea a două vite 
de rasă Siementhal, şi un cal, expro
priate dela Evreii Samft Filip şi Clara, 
din Timişul de sus.

Cei interesaţi vor depune oferte 
scrise, timbrate legal şi sigilate Ia ser
viciul bunurilor intrate în patrimoniul 
Statului de pe lângă Prefectură, ca
mera No. 6, cel mai târziu până la 5 
Dec. a. c.

P r e f e c t ,
Colonel D. Craiu

Şeful Serv. Bun. Expr 
Miculi Florea

PREFECTURA JUDEŢULUI BRA ŞO V 
Comisiunea jud. pentru administrarea 

Bunurilor Expropriate dela Evrei.

I No. 21441/1941.

Publicaţiune
In baza dispoziţiunilor ordinului 

Centrului Naţional de românizare Nr, 
4496/941, se aduce la cunoştinţă gene
rală că această Comisiune arendează 
prin bună învoială un număr de circa 
25 (douăzeci şi cinci) terenuri arabile 
şi închiriază un număr de 16 imobile 
clădite — vile —  dintre care o parte 
sunt situate pe Valea Timişului şi în 
Poiana Braşovului.

Termenul până la care se aren
dează şi închiriază aceste terenuri este
1 Noemvrie 1942, cu drept de prelun
gire.

La arendarea terenurilor arabile 
sunt preferaţi refugiaţii ardeleni şi do
brogeni precum şi luptători din războ
iul actual.

Tabloul bunurilor precum şi con- 
diţiunile generale de arendare sau în

chirierea lor se află afişate la Prefec
tura judeţului.

Ofertele se vor depune până la 
10 Decemvrie 1941.

Relaţiunile urgente se pot cere 
dela serviciul bunurilor expropriate, 
prin telefon Nr. 2720.

Braşov la 12 Noemvrie 1941.

Prefect,
Col. D. Craiu.

Şeful Serv. Adm.
Victor Pop,

PREFECTURA JUDEŢULUI BRAŞOV 
________Serviciul Administrativ________

No. 16953/1941

Publicaţiune
In baza dispoziţiunilor Subsecre

tariatului de Stat al Românizării, Co
lonizării şi Inventarului Nr. 2224/941

I se aduce la cunoştinţa generală că a -  
ceastă Prefectură vinde prin licitaţie 
publică întreg inventarul magazinului 
de vopselărie şi parfumerie „Schmidt 
şi Fontin“ situat în localitate, Str. Voe- 
vodul Mihai Nr. 10.

Vânzarea se face numai la locui
tori de origine etnică română şi de 
preferinţă la refugiaţii ardeleni şi do
brogeni.

Cei interesaţi vor depune oferte 
scrise, timbrate legal şi sigilate, la 
Serviciul bunurilor intrate în patrimo
niul Statului de pe lângă Prefectură, 
cel mai târziu până la 10 Decemvrie 
1941.

Se specifică că aceasta este a 
doua publicaţiune pentru vânzarea ma
gazinului menţionat mai sus

Braşov la 20 Nov. 1941.

Prefect,
Col. D. Craiu.

Şeful Serv. Adm* 
Victor Pop.

Citi t t

»Gazeta Transilvaniei“



6 G A Z E T A  T R A N S I L V  A  N I E I ____________________________ ____________________ Nr.  8 9 - t 9 4 t

CRONI CA R Ă Z B O I U L U I
de M ardare M a le  eseu»

Letopiseţul
Europei noi...

In zilele acestea se scrie la 
Berlin un nou capitol de istorie, la 
care vor contribui toţi acei care au de 
spus un cuvânt despre noul aşezământ 
al continentului nostru. Nu va îi unul 
din acele congrese, de care cronicele 
ultimelor douăsprezece decenii sunt 
pline şi nici pe departe nu va aminti 
despre acele pretenţioase colocvii de 
personagii cu favorite lungi, decoraţii 
cât talgerul şi haine muiate în fir de 
aur, care puneau Europa la cale pentiu 
nouăzeci şi nouă de ani, pentru ca 
numai în câteva luni totul să se schimbe 
din nou.

La masa discuţiilor de azi, se 
aşează cu totul alţi oameni, crescuţi la 
şcoala sobrietăţii, căliţi în lupta pentru 
cucerirea de noi orizonturi sociale, în
chinate neamurilor în totalitatea lor.

Din comentariile de presă publi
cate cu prilejul acestui istoric eveni
ment, putem întări convingerea noastră, 
că acest congres nu ‘„va însemna numai 
o reînnoire a legământului de luptă până 
la înfrângerea completă a stihiilor tre
cutului ; că el nu va însemna numai o 
recapitulare a comandamentelor care 
cer imperios o radicală reformă euro
peană. In dosul culiselor fastuoase — 
spun comentariile — se vor petrece 
fără îndoială şi fapte decisive. Pactul 
anticomintern nu reprenzintă numai 
platforma spirituală comună a tuturor 
puterilor anti-bolşevice, ci a devenit 
dintr’un pact defensiv împotriva bolşe
vismului, un instrument activ pentru 
distrugerea bolşevismului şi a acelei pu
teri care îl reprezintă, Rusia Sovietică.

Dacă adăogăm că în vreme ce la 
Berlin se va tine congresul anti-comu- 
nist, la Londra se va tine o adunare 
prezidată de d-I Eden, întrunind tocmai 
puterile aiiliate destinelor comuniste, 
discrepanta între cele două lumi se 
evidenţiază complet : de-o-parte lumea 
anti-bolşevică, care a trăit senzaţia a- 
meninţărilor chiar în pragul casei sale 
şi de cealaltă parte, tabăra bolşevică, 
pentru care niciun pericol nu e prea 
mare, atâta vreme cât interesele de 
castă sunt asigurate.

Dar în afară de această semnifi
caţie de proporţii istorice, congresul 
dela Berlin mai are şi o însemnătate 
particulară, de ordin naţional. Pentru 
noi, Românii, această particularitate 
capătă o importanţă deosebită, pentru 
că în momentele hotărîtoare pentru 
soarta continentului, noi n’am pregetat 
în faţa celor mai mari sacrificii, cu nă
dejdea în ajutorul lui Dumnezeu şi în 
izbânda noului crez al neamurilor 
aliate.

Rămâne neîndoelnic, că pentru 
prima dată în fata unui for compus din 
.puteri europene şi extra-continentale, 
România va cunoaşte prinosul unei sin
cere simpatii şi admiraţii. După cum 
rămâne neîndoielnic, că pentru prima 
dată acest paznic al Europei îşi va 
vedea cu mândrie schimbată porecla 
în renume. România are cel mai 
frumos prilej să vorbească lumii despre 
capacitatea de jertfă a poporului nostru, 
care reîmprospătând pildele de vitejie 
ale înaintaşilor, n’a privit în jos, spre 
rănile sale sângerânde, ci numai înainte, 
spre calea împlinirii datoriei. România 
are prilejui să vorbească despre 
plaiurile sale care se întind până în 
inima Europei şi despre dorinţa fiilor 
săi de a trăi uniţi, de a-şi vorbi în 
libertate graiul neamului, de a trăi de
parte de asuprire.

La Berlin, se va arăta pentru pri
ma dată, că războiul de faţă nu e răz
boiul Germaniei, ci războiul Europei

pentru consolidarea viitorului său. De 
acolo vom aduce cu noi siguranţa fru
mosului viitor al României, al Români
lor de pe toate plaiurile... Şi tot odată, 
acolo se va pune în tipare forma defi
nitivă pe care o vor avea statele euro-

In presa germană, s’a dat o mare 
amploare preparativelor pentru cere
monia oficială a reînnoirii pactului anti
comintern. „Deutsche Allgemeine Zei
tung vorbind despre statele care vor 
adera recent la acest pact, între carè 
este indicată la locul de cinste Româ
nia, fscrie următoarele : Pentru întâia 
oară, continentul european îşi dovedeşte 
unitatea printr’un act oficial şi acest 
act se săvârşeşte la Berlin. După cum 
odinioară încheierea pactului anticom
intern a produs pretutindeni cel mai 
mare efect, tot astfel actul dela Berlin 
se află astăzi în centrul interesului 
lumii. Pentru Europa, lupta în contra 
bolşevismului are o importanţă cu atât 
mai mare, cu cât ea coincide cu mo
mentul în care Europa păşeşte pe calea 
unităţii sale.

„Berliner Lokalanzeiger“ adaogă: 
Este o demonstraţie pe care o face o 
întreagă iume de popoare care voiesc 
să lovească de moarte bolşevismul, şi 
nu numai bolşevismul, ci şi pe parti
zanii şi asociaţii săi. Căci acei care

Deşi presa americană s’a grăbit 
să anunţe succese imaginare în nego
cierile americano-japoneze, ele au trebuit 
să revină de îndată asupra acestor ştiri. 
După cum se poate constata, nego- 
cierele n’au căpătat încă o formă de
finitivă şi delegaţii japonezi au comu
nicat guvernului din Tokio abia preli
minările discuţiunilor, care prin turnura 
luată au ajuns la un punct ciitic.

Rămâne neîndoielnic, că atâta vre-

Pe frontul rusesc, până dăunăzi 
se aflau nori negri şi grei. De astâdată, 
a început să bată Crivăţul pustiitor. 
Ultimul bastion la Marea de Azov, Ro
stow al a fost cucerit de trupele româno- 
germane, în ultimele zile. A căzut deci 
cheia de boltă, care hotăreşte asupra 
sectorului de Nord cu Moscova, şi a 
celui de Sud, cu Caucazul. După însăşi 
aratările oficiale germane, în momentul 
de faţă Sovietele şi acoliţii lor trebue 
să se aştepte la lovituri decisive şi la 
surprize pe care nu le bănuesc.

La Leningrad, forţele sovietice în
cercuite, au încercat o nouă rupere a 
cordonului asediatorilor, dar au fost res
pinse cu foarte mari pierderi de oameni 
şi materiale. Opt care de luptă, dintre 
care şapte din tipul cel mai greu, au 
fost complet distruse. Artileria grea 
germană, bate fără întrerupere obiecti
vele de însemnătate militară ale Lenin
gradului.

In jurul Moscovei, luptele au con
tinuat cu aceeaşi intensitate, iar bom
bardierte germane n’au lăsat nicio clipă 
de răgaz formaţiunilor bolşevice, de a-şi 
regrupa forţele.

Papa a hotărît, ca în cuvântarea Sa 
de Crăciun să se adreseze tuturor con
ducătorilor de state şi să le ceară să fie  
atenfi ca fiecare să folosească orice pri-

pene cuprinse între graniţele istorice şi 
etnice, cuprindere care nu va fmai pu
tea fi contestată de nimeni şi niciodată, 
căci avem credinţa că de data aceasta 
nu vor mai fi luate în considerare in
trigile şi minciunile duşmanilor doborîţi..,

pactizează cu bolşevismul, acei care îi 
dau arme şi deschid calea forţelor sale 
destructive sunt şi ei membri ai siste
mului bolşevic mondial. Niciodată până 
astăzi —  şi acest lucru va fi demon
strat de manifestarea istorică a popoa
relor sănătoase, înscriindu-se şi în re
zoluţiile lor —  Europa n’a fost atât de 
unanim hotărîtă să urmărească o ţintă.

In Italia, această ceremonie se 
bucură de aceeaşi amploare în presă, 
arătându-se că ea oferă popoarelor care 
iau parte la lupta împotriva bolşevis
mului ocazia de a-şi manifesta identi
tatea lor de interese ameninţate de co
munism şi de imperialismul anglo-saxon, 
precum şi concordanţa punctelor lor de 
vedere cu privire la imperialismul eco
nomic şi social al viitorului.

Presa noastră, făcând loc spaţios 
acestei demonstraţii de vitalitate a Eu
ropei, îşi arată încrederea în roadele 
bune pe care ea le va da pentru des- 
voltarea noastră viitoare şi pentru îm
plinirea idealurilor noastre naţionale.

me cât Americanii vor rămâne la linia 
de intransigenţă pe care au adoptat-o, 
nu vor putea obţine nimic din partea 
Japoniei. Cea mai bună dovadă asupra 
hotărîrei cu care guvernul din Tokio 
priveşte ansamblul situaţiei din Pacific, 
e participarea numeroasă la congresul 
dela Berlin. Totuşi chiar presa ameri
cană, adversară hotărîtă a Japoniei, re
cunoaşte că discuţiunile decurg în de
plină atmosferă de concilianţă.

Un fapt deosebit de important 
este cucerirea oraşului Solnecinogorschi, 
situat la 50 km. Nord-Vest de Moscova. 
Din acest punct, forţele germane vor 
putea domina situaţia locală, procedând 
la operaţiunile de încercuire completă 
aşa cum au procedat şi în lupta Le
ningradului

De asemenea au fost cucerite caze
mate imense, plasate în adâncime pen
tru apărarea terenului din jurul Mos
covei, producându'se astfel spărturi 
grele în dispozitivul defensiv bolşevic.

In cursul ultimelor lupte aeriene, 
au fost doborîte 55 aparate ruseşti.

Ca o consolare pentru bolşevici şi 
aliaţii lor, Finlanda a reînnoit desmin- 
ţirile sale cu privire la svonurile care 
arată intenţia ei de a încheia un 
armistiţiu.

Nu se ştie, ce va mai aduce nou 
în domeniul vorbelor, conferinţa dela 
Londra, prezidată de d. Eden. Dar în 
domeniul faptelor, găsim trupele Ger
maniei şi aliaţilor săi în faţa Caucazului, 
gata a continua lupta până la victoria 
finală.

lej ce s’ar ivi pentru încheierea păcii.
' Apelul acesta, va f i  cel mai energic 

din cele adresate până acum de înaltul 
Părinte.

Importanta 
R om âniei

In SUBOPi CENTRâLA
In cercurile conducătoare ale Ger

maniei se acordă o importanţă deose- 
bită rolului pe care România îl va 
avea de jucat în viitoarea desvoltare a 
Europei Centrale şi a bazinului Dună
rean. Se merge până acolo, încât se 
arată că România ocupă cel mi impor
tant loc în acest sector european.

Pentru a ne face o convingere 
despre ideea dela care pornesc aceste 
constatări vom reproduce următoarele 
pasagii din Buletinul serviciului special 
de presă german :

Germania, încă dela 1933, a ac
tivat construcţia canalului Rhin-Main- 
Dunăre. De abia prin terminarea acestei 
diagonale continentale de mare trafic 
fluvial, va îi posibilă o economie de 
mare anvergură, care va fi în folosul 
întregei Europe.

Prin această cale de comunicaţie 
navală, va fi pusă în paralelă economia 
industrială şi minieră din Vestul Eu
ropei, cu economia orientală spre agri
cultură din Sud-Est, care permit o cir» 
culaţie de bunuri, naturală şi perma
nentă. Tehnica prepară drumul econo
miei. Pentru Dunăre se ridică zorile 
unor zile mari. In afară de Rhin şi Main, 
vor mai îi legate de Dunăre, E ba, Ode- 
rul, Bodensee şi Adria.

Canalul Rhin—Dunăre este pentru 
Europa mai important decât Suezul. 
Acesta a fost motivul pentru care Ro
mânia a trecut în buget 160.000.000 lei 
pentru construirea unui canal care tre
bue să lege Capitala României cu 
Dunărea.

Viitoarea diagonală de comuni
caţie, dintre Marea Nordului, Atlantic 
şi Marea Neagră, va avea într’o zi un 
rol epocal, tot atât de important ca: 
acela pe care l-a avut odinioară Canalul 
de Suez sau Panama. Cu acească cale 
de comunicaţie navală, viitoarea Eu
ropă Centrală va dispune de două sis
teme de canale — orizontal şi diago
nal — adică canalul continental central 
german şi canalul Rhin-Main-Dunăre. 
Legăturile celui din urmă vor ajunge 
cu influenţa lor departe în Orient şi 
vor scoate din izolarea sa acest imens 
spaţiu. Această soluţionare este o operă 
de importantă politică esenţială şi de 
mare însemnătate economică.

Astfel privită problema, rolul Ro
mâniei în economia autarhică a Euro
pei se desluşeşte foarte clar, arătân- 
du-ne cât de înţelepte au fost ultimele 
măsuri, când au fost învestite sume im
portante în amenajarea fluvială şi por
tuară a oraşelor noastre dela Mare şi 
Dunăre.

Porturile noastre, care în ultimi 
ani erau pornite spre scmnolenţă, în aş
teptarea unei minuni sau a cine ştie 
cărui eîiuviu de bunăvoinţă străină»' 
vor reînflori din seva propriului nostru 
continent, situându-se ca oraşe de pri
mul rang, prin propriile lor puteri şi 
printr’o muncă rentabilă, destinată con
solidării spiritului european.

Capacitatea tonajului nostru flu
vial de astăzi, nu va îi un impediment 
în desvoltarea noastră viitoare, deoa
rece pe măsură ce vor fi creiate mij
loacele noastre de conlucrare cu inima 
continentului, atât tonajul, cât şi amena
jările porturilor noastre, vor creşte în 
capacitae.
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